

MIRÓBRIGA

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES DE LA LOCALIDAD Y SU PARTIDO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTO DOMINGO 2.

Año II

Ciudad Rodrigo-- Abril 21 de 1901

Núm. 60

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Ciudad Rodrigo, trimestre, 1'00 pta.
Idem fuera. 1'25 id.
Número suelto. 0'10 id.

Se admite la colaboración de todos los suscriptores; pero la Redacción se reserva el derecho de publicar ó no los trabajos remitidos, y en ningún caso se devolverán los originales.

ALBOREAR DE DOS SIGLOS

EN SALAMANCA

CONFERENCIA

(CONCLUSIÓN.)

Ni se presta á más halagüeñas reflexiones el estado mismo de la ciudad, en cuyo medio ambiente ha vivido en el último siglo.

Yo no quiero recordar aquellas hordas que, al redoble militar de los tambores, cayeron sobre España entera y nuestra ciudad en los primeros albores de la pasada centuria, arrebatando nuestras joyas artísticas, nuestros tesoros y nuestra fé y destruyendo bien pronto lo mejor de nuestros edificios. Ni quiero aspirar el polvo que todavía parece nos ahoga, producido por piqueta demoledora que convirtió más tarde en tristes ruinas monumentos de valor incalculable. Ni me atrevo á averiguar las causas de nuestra caída y marasmo: esto me llevaría demasiado lejos. Pero el hecho subsiste.

En Salamanca, á pesar de las vías férreas que la estrechan en amigable abrazo; apesar de oirse constantemente los bufidos del coloso, que arrastra en pos de sí, al través de los valles y las perforadas montañas, las vidas y las haciendas de los hombres, invitándoles al progreso con su ¡más allá! ¡más allá! ¡más allá!; en Salamanca, repito, apenas tenemos comercio, la industria es casi nula, carecemos de urbanización y de higiene y de... ¡detente lengua! que al fin Salamanca es mi madre y el buen hijo debe cubrir con el manto del silencio los defectos de la que le dió el ser.

Y así hemos entrado en el presente siglo.

Pero yo descubro ya, señores, las primeras tintas de una sonrosa aurora. El ojo

menos perspicaz advierte cómo en estas asociaciones os aprestais á la defensa de los intereses mercantiles, industriales y agrícolas; en estos dias hemos visto en apretado haz unidas á las autoridades, al clero y al pueblo, para salir á la defensa de la Universidad ultrajada; en nuestro derredor se advierte el rumor, no ya muy lejano, de instrumentos que preludian armonías regeneradoras, y así, como los primeros brotes de los árboles, los primeros aromas de la violeta, las primeras yemas de las plantas, los primeros cálices, apretados de las flores, la primera brisa caldeada al fuego de la primavera, anuncia dias de exuberancia, verdor y refloracer en la naturaleza, esos primeros pasos ese acendrado amor á Salamanca, esos talentos puestos en actividad, esos chispazos de vigor, esa unión que da fuerza, proclaman muy alto que entramos en los comienzos de nueva era restauradora.

¡Quiéralo el cielo! Pero sin detenerme á ahondar en los medios de ese resurgir glorioso por el que ansiamos; sin forjarme la ilusión de que hemos de llegar á las grandezas que acabo de bosquejar, creo que la clave del problema, la base restauradora es esta: *unión, unión, unión.*

«Divide y vencerás», es el grito del adversario: grito contra el que nos previno la misma Verdad increada, diciendo: «Todo reino dividido será desolado.» Las discordias y luchas hubieron de matar á Salamanca en el siglo XV. La paz traída por Juan de Sahagún la hizo resurgir poderosa.

La unión es la grandeza y la fuerza. ¿Qué valemos poco? ¿Qué importa! Moléculas de carbono despreciable unidas en las entrañas de la tierra forman el precioso diamante que brilla en las coronas de los reyes, en las joyas de aristocrática dama.

¡La unión! y ¿en donde?

Escuchad un párrafo de Van Tricht en una de sus notabilísimas conferencias familiares. «¿No habeis observado nunca durante vuestros paseos de Agosto, cómo revolotean las efémeras por encima de los estanques y arroyuelos ó á orillas de los rios? Cuando el sol ha traspuesto las cumbres de los montes, dejando envuelta la tierra en el manto gris de la bruma, vienen estas graciosas mariposillas á flor de las aguas templadas por el astro del dia. Reseco el estuche que las encierra, se entreabre y comienzan ellas por sacar fuera la cabeza y coselete; luego, afirmándose en todos sus diminutos piececillos, despliegan las alas, alargan las antenas finísimas como la seda, se ensayan una y otra vez con aleteo tembloroso y se lanzan por el cielo... De repente, allí en el horizonte aparecen unas llamas iluminando la obscuridad de la noche que se echa encima con toda su negrura... ¡Oh! indudablemente son estrellas, se dicen, y agitando sus nacaradas alas vuelan á sorprenderlas.» Pero ¡ah! señores, no son estrellas, son mortecinas lámparas de humoso aceite en torno de las cuales giran las mariposas muertas á millares.»

Así, cuando se busca la unión en algo que quema, cuando la lumbre de las pasiones es la que congrega, no la serena luz de las estrellas que en regiones diáfanas centellean, entonces de la unión sale la muerte, no la lozania y pujanza de renacer fecundo.

¿Dónde están esas serenas regiones de luz purísima? Vuestro claro entendimiento lo sabe mejor que yo.

Busquemos esa luz... y entonces quizá no esté muy lejano el día de nueva vida para Salamanca.

¡Oh, quien me diera contemplarla festoneadas las márgenes del cantado Tórmes de Fábricas que, arrojando orgullosas sus penachos de humo, elevaran al cielo el

canto triunfal de la industria en medio del estridente ruido de sus máquinas! ¡Quién pudiera verla con sus calles alineadas y ampliadas construcciones, que desafiaran en grandeza á los edificios legados por la antigüedad, mientras que sus plazas, llenas de vida y luz, embalsamadas de aromas con sus matizados jardines y fuentes de plateados surtidores, le prestaran oxigenado ambiente, ya saneado en los extensos bosques que ciñeran su frente como corona de verdura! ¡Quién me diera colocar á Salamanca en la cima del poderío, ataviada con el amplio ropaje de la industria y el comercio, teniendo por alfombra la agricultura, cubierta con el manto de oro de la ciencia y diciendo sonriente á las naciones: todavía puedo llamarme *Atenas española, Roma la chica*.
He dicho.

N. PEREIRA.

AHORA

Tan pronto como, debido á la mala interpretación que dimos á uno de los artículos relacionados con las reformas militares, que publicó nuestro colega *El Español* anunciamos en el pasado número la probable desaparición del Gobierno militar, de la comandancia de Ingenieros y de la de Artillería, el Excmo. Señor D. Luis Sánchez Arjona, senador del reino, que representó en Cortes durante tantas legislaturas á este Distrito, en pró del cual trabajó siempre y trabaja con incansable celo, acercóse á nosotros deseoso de saber de dónde habíamos tomado la infausta noticia mensajera de la desaparición de aquellos valiosos elementos, que en todos los tiempos y ocasiones han contribuido poderosamente á la lozanía de nuestra vida y al acrecentamiento del esplendor y la gloria de este gigante, á quien abrumba el peso de los laureles conquistados en defensa de nuestra hoy infortunada patria.

La conducta observada por el Sr. Arjona, al solo y noble objeto de poner en juego su mucha influencia dentro del partido reinante, para que si, por desgracia, nos hubieren amenazado de muerte las reformas militares, pudiera ponerse en guardia y pasar el despiadado golpe, es una conducta que no podemos parar en silencio, y por la cual, creyendo interpretar fielmente los elevados y profundos sentimientos de gratitud del noble pueblo mirobrigense, le enviamos el testimonio más concluyente de nuestro agradecimiento.

También hemos sabido que una vez confirmada la noticia de la supresión del comandante del Parque de Artillería de esta plaza, gestiona con todo interés el que no se lleve á cabo la reforma, puesto que, aunque al parecer nada implica, implica muy mucho la desaparición

de un Jefe director de aquel y encargado de la comandancia, y esto sea dicho sin querer mermar en un solo grado la aptitud y capacidad del digno oficial que hoy manda el destacamento ni la de sus sucesores.

El Sr. Arjona, como nosotros tampoco lo somos, no es partidario de la resta de importantes y valiosos factores, y si de la adición progresiva hasta completar la suma total á que tiene perfecto derecho esta plaza que ostenta una brillante historia militar que se pierde en la noche de los tiempos, y por ende fronteriza, llamada hoy más que nunca, merced á la marcha de la política europea á desempeñar un importante papel en los acontecimientos patrios que, si Dios no lo remedia, se avecinan.

Adelante Sr. Arjona, en su noble empresa, que Ciudad Rodrigo á fuer de agradecido, con sus actos, y nosotros desde las columnas de nuestro modesto semanario, le tributaremos los merecidos elogios á que se haga acreedor.

Prosiga V. sin descanso la realización del proyecto de construcción de los tres castillos, y mientras esto consigue, eche usted una rápida ojeada sobre las cañoneras sin cañones, y haga usted que torne refundido a sus lares el material de guerra, que pregonaba el carácter épico de esta antigua fortaleza. Después se trasladan los cañones potentes de modernos sistemas desde la muralia á los fuertes construidos... y... que vengan los ingleses, ó los hunos ó los otros.

Ahora, ahora es la ocasión. Para ello ofrecemos á usted nuestro incondicional apoyo, y un ejemplar de la brillantísima historia de Ciudad Rodrigo al Excmo. Sr. D. Valeriano, por si no hubiera llegado á sus manos el relato de lo que hicieron nuestros abuelos desde estos vetustos paredones, para que deslumbrado por las páginas de aquella, haga coro con nosotros y diga:

Ahora, Valeriano, ahora es la ocasión de elevar á sistema la justicia distributiva.

Sección de noticias

Como verán nuestros lectores el día 18 del actual entregó su espíritu al Creador el acreditado hombre de negocios, ex-alcalde de esta Ciudad don Francisco Dominguez Martín, cariñoso esposo, padre amante de numerosa prole, en aras de la cual sacrificó su existencia laboriosa, honrada y activa; haciendo extensivos sus sacrificios á toda su familia y á sus muchos amigos.

Su entierro, que se verificó el día 19 y á su hora de las once, fué una gran manifestación de duelo, presidido por los Sres. D. Luis Sánchez-Arjona, D. Lorenzo Roldán de Palacios, don Ramón Sendín, D. Gregorio Picado y D. R. Torres.

Descanse en paz nuestro querido amigo don Francisco. El Dios de las misericordias haya

acojido el alma del finado en su seno, y derrame sobre sus atribulados esposa, hijos y familia los consuelos que han menester para sobrellevar la terrible desgracia que los aflige, y sirvalos de lenitivo á su dolor la parte que en él ha tomado el vecindario como asimismo la redacción de MIRÓBRIGA, que á todos se asocia para hacer votos por el eterno descanso del que fué nuestro fiel amigo, y como tal nuestra fuerte protección.

Dice el *Noticiero* de Salamanca.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar al diputado provincial por el distrito de Ciudad Rodrigo don José Pérez Martín, nuestro particular amigo, el cual, por ahora, no presentará su candidatura para Diputado á Cortes en las próximas elecciones.

No obstante esto, es posible que el Sr. Pérez Martín se decida á tomar parte en la elección, como candidato, en el caso de sobrevenir acontecimientos inesperados.

¡Alerta! Católicos: La Agencia Fabra, esa agencia que pocos días ha, daba á la prensa como nota curiosa el hecho de que los liberales portugueses mostrando al mundo una señalada prueba de su cultura, habían colgado á un muñeco que representaba á una hermana de la Caridad, nos dice hoy, que nuestro Santísimo Padre León XIII, ha terminado una alocución á los Cardenales, lamentándose de la guerra emprendida contra la religión; en estos ó parecidos términos; «que vislumbra en lontananza tiempos más difíciles, para la iglesia y que nos invita á implorar la luz divina para no tropezar entre los escollos que encontrará en su camino durante la cerrazón actual, que seguramente será mas densa.

La densidad de la cerrazón depende de nuestra cobardía.

Probemos ante Dios y ante el mundo que no somos indiferentes ni cobardes: respondamos á la guerra con la guerra, y la paz coronará nuestros esfuerzos.

Ha sido nombrado jefe de la estación telegráfica de Fuente de San Estéban recientemente abierta al público, nuestro querido amigo y paisano el oficial del cuerpo don Ramiro Guitián Romero.

El cardenal Sancha, Jefe de las Españas, obsequió en Toledo con una gira campes tre á cuatrocientos obreros de las escuelas católicas, reinando gran entusiasmo entre todos aquellos hijos del trabajo.

¡Mentira nos parece que reinara el entusiasmo donde no se oyeron los acordes de la Marsellesa y el himno de... Riego.

Pues ¡Veluy!...

Ha sido ascendido á teniente coronel de artillería, el comandante director del Parque de

esta Plaza don Joaquín Asiain y Ventura, que goza en esta población de generales simpatías, y que á la vez que le felicita por su ascenso, siente en el alma, que éste le prive de la inmensa satisfacción de que siga honrándola con su presencia.

Ha sido nombrado vocal del Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio, nuestro distinguido paisano don Clemente de Velasco y Sánchez-Arjona.

Ha fallecido en Toro el Chantre de la catedral de Zamora, don Casimiro de Erro é Irigoyen, notable orador sagrado y erudito y castizo escritor católico, colaborador admirado y asiduo de muchas revistas y periódicos, y el cual señor ha honrado las columnas de varias publicaciones de esta ciudad, á la que profesaba acendrado cariño.

Descanse en paz y reciba la distinguida familia del finado, nuestro sentido pésame.

La elección para Diputados á Cortes se verificará el día 19 del próximo mes de Mayo. El día 12 se hará el nombramiento de interventores y el 23 el escrutinio general. La elección de compromisarios para senadores el 25 y la votación el 2 de Junio. Las Cortes se reunirán el 11 del mismo.

Con el esplendor y recojimiento que caracterizan el solemnisimo acto todos los años, fué administrada la comunión Pascual á los enfermos del Hospital de la Pasión, recorriendo el trayecto acostumbrado el Señor bajo palio en manos del I. Señor Dean D. Manuel Velasco Ulloa, entre los graves acordes de la Banda Municipal y el magestuoso campaneó de las señoras de los mundos solitarios.

Hemos recibido la visita de *El Magisterio Salmantino*, que agradecemos en lo que vale, dejando con nuestro querido colega establecido el cambio.

Nuestro querido colega el *Noticiero Salmantino* reseña á grandes rasgos la magnífica oración sagrada que pronunció el Sr. Arcipreste de Zamora D. Blás Hernández Morales, Rector del Seminario, con motivo de la Pascua de la Resurrección de Jesucristo, y de entre las muchas bellezas que atesora, tomamos la siguiente:

«Nosotros, dice: no defendemos ni repúblicas ni monarquías, defendemos el orden moral, porque esa es la misión que tenemos sobre la tierra, sin que el clamoreo de la impiedad nos intimide. «A Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César» decía pocas semanas há una de las eminencias que ocupan el poder; y nosotros decimos al César lo que es del César, perfectamente; pero á Dios lo que es de Dios, incluso el César, porque el César también es de Dios.»

Y el M. I. Señor, tampoco se mordía la lengua cuando dijo: «Un pueblo que grita contra lo más santo y atropella al representante del Pontífice y ataca á indefensos religiosos, es un pueblo muerto, para toda empresa grande y regeneradora.»

En día no lejano Francia, Portugal y España han de tener ocasión de demostrar su bravura, habiéndoselas con el vengador del Dios de la man-edumbre á quien ultrajan.

Veremos como nos portamos los bravos, que no hemos sabido mantener nuestros imperios coloniales.

Las personas caritativas harán una verdadera obra meritoria ofreciendo el óvolo de su piedad á Manuela Cuadrado, viuda del infortunado Raimundo Herreo y madre de cuatro hijos, entre los que figura el niño Francisco de 11 años de edad, que viene padeciendo horriblemente hace tres años á consecuencia de un tumor en una pierna, y la desgraciada madre, haciendo un supremo sacrificio, intenta arrancar á su hijo de los brazos de la muerte ó de la inutilidad.

A dicho fin, y con el de llevarle á Madrid y ponerlo en cura, acudió la infeliz madre al Ilustre Ayuntamiento en súplica de una cantidad que tuviera á bien concederla, factible con el estado de los fondos de la Corporación, la cual acordó socorrerla con veinte pesetas, que encabezan la suscripción pública, que pasarán á domicilio las personas encargadas de hacer la colecta.

Esperanzada en los caritativos sentimientos de sus convecinos, anticipa por nuestro conducto las gracias á sus favorecedores, la atribulada madre del enfermito.

Según dice la prensa, el candidato encasillado por Sequeros es el Sr. Fernández Arias, director de la *Correspondencia Militar* y amigo del Ministro de la Guerra y del General Pando.

Há sido admitida la renuncia del cargo de alcalde presidente del I. Ayuntamiento de esta ciudad, que presentó fundado en motivos de delicadeza D. Luis Díez Taravilla.

La falta de espacio nos priva hoy de ocuparnos extensamente sobre las consideraciones que nos sugieren ciertos actos, que son fruto de un viciado sistema caduco llamado á desaparecer por lo altamente nocivo y perjudicial para la vida real y próspera de los pueblos.

Afortunadamente no lo es tanto para Ciudad Rodrigo, donde se vive una vida de paz y de concordia, que ni por nada ni por nadie debe alterarse.

Con inmensa satisfacción consignamos, que nuestro queridísimo amigo D. Alfonso Mateos, ha experimentado alguna mejoría en la grave enfermedad que le aqueja, y hacemos votos, por su pronta y radical curación.

Ecos de Miróbriga

Á tí, prenda.

I.
¡Guerra al trono y al altar!...
grita la chusma salvaje,
enal de espantoso oleaje
el continuo rebramar;
y en medio del ancho mar
bravo, sangriento, irascible,
una roca inmovible
al trono y altar sustenta,
que á las iras es afrenta
de la tempestad terrible.

II.
Y allí en el fondo insondable
do la roca tiene asiento
ataca su fundamento
una fuerza formidable:
más al ver que inexpugnable
impertérrita la roca
su furia y rencor provoca,
ya la fuerza su molicie
arroja á la superficie,
y es la tempestad su boca.

III.
Y ya veinte siglos van,
que los truenos y volcanes,
y violentos huracanes
la azotan con rudo afán;
y miriadas pasarán
sin llegarla á comover;
porque á ello es poco el poder
de un toseo y viejo mandil
visto á la luz de un candil
en una zafia mujer.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera, que no tengan aquí representantes, se apresuren á enviarnos el importe de los trimestres que adeudan, con lo cual nos harán un señalado favor.



EL SEÑOR

Don Francisco Dominguez Martín,

falleció á las 22 horas y 32 minutos
del día 18 de Abril de 1901, á la edad de 53 años,
después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de S. S.

D. E. P. A.

Su director espiritual: su afligida esposa
doña Elisa Sánchez-Bordona; sus hijos
don Rafael, don Germán, doña Isabel, doña
Delfina, don Carlos y don Jesús, hermana,
hermano político, tíos, sobrinos, primos,
demás parientes y testamentarios,

Ruegan á V. se sirva encomendar su alma á Dios.

C-Rodrigo: Imp. Vda. é hijos de Cuadrado.

M I R O B R I G A

TARIFA DE ANUNCIOS: Para los Sres. Suscriptores, el precio del anuncio en cuarta plana, y de las dimensiones indicadas en el presente número, de 0'07 X 0'04 será de 0'50 pts. número, con inclusión del timbre de 0'10 pts.



Para los que no sean suscriptores, se admiten á precios convencionales, así como también, comunicados y esquelas de defunción. Toda la correspondencia se dirigirá á la Dirección y Administración Gigantes, 7.

ABORTE-CARBUNCLOS. -DURÁN

Sin sajar, cauterizar, ni quemar, ni aun escarificar. Unica preparación para combatir tan terrible enfermedad en todos sus periodos. Importante: no queda señal alguna de la curación. Unico depósito en toda la provincia de Salamanca

DROGUERÍA DE GREGORIO G. CAMISÓN,

Campo del Lino, número 8. Ciudad Rodrigo.

También se venden en la misma casa máquinas fotográficas completas al precio de 5 pts.

SE VENDEN

dos chimeneas francesas y varios utensilios de café.

Darán Razón en el **Café del Teatro Nuevo**

LA CANDELARIA

Fábrica de harinas y electricidad

MOVIDA POR VAPOR Y AGUA.

ALEJO HERNÁNDEZ.

Elaboración de toda clase de harinas.

Compra y venta permanente de granos.

Dirección telegráfica: "La Candelaria., Despacho; Carniceros, 17 y 19.

CIUDAD RODRIGO

La Nacional

Sociedad anónima de contra-seguros.

Primera casa que estableció en España esta clase de operaciones, que tan grandes resultados está dando y tan conveniente es á los asegurados.

Representante en este partido: don JERONIMO BECERRA.

CALLE DE LA ESTACIÓN. C-RODRIGO

CEMENTO.

Se vende por barricas y por arrobas en la Fábrica de Chocolates

LA ESPIÑA

PARA REGALO

SOMBRILLAS
ESTILO MODERNISTA.

¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!

Vda. é hijos de Cuadrado. C-Rodrigo.

SE VENDEN

tres casas en la calle de la Valera (San Francisco) y otra en Bocacara, y 60 encinas en la Puebla de Azaba.

Entiéndanse con su dueño Román Ledesma.

Café del Teatro Nuevo

VICENTE CUSTODIO

Se ha recibido un gran surtido de vinos de mesa, Burdeux, Rioja, Valdepeñas tinto y blanco, Manzanares blanco Estilo Chablis.

Se sirven almuerzos y comidas á todas horas.

COMERCIO

de Eugenio Pérez Hernández

Calle de la Colada Ciudad Rodrigo

Tejidos del Reino y Extranjeros.

Estanislao Casillas

PLAZA MAYOR, NÚM. 27

Ferretería.—Loza de porcelana, etc. Camas inglesas y de plegar.—Jergones de muelles y de tela plana.

Piquetas planas y demás herramientas para molinos.

HOJALATERÍA DEL RINCÓN.

DE

ANTONIO HUERTAS BAZÁN.

Calle de Madrid, números 15 y 17.

Instalaciones de agua y toda clase de tuberías y canales.—Colocación de cristales y lunas de todas dimensiones.—Claras boyas, vidrieras, muestras para tiendas, y cuantos encargos se deseen, se hacen con prontitud, gusto y economía.—Caloríferos y cocinas de petróleo desde 1'75 pts. en adelante.

No compren sin visitar la *Hojalatería del Rincón*. Calle de Madrid, números 15 y 17 para que comparen y se convencerán. *Extracta globo para pulir metales. Pasta universal para limpiar cristales.*

¡GUERRA A LAS FALSIFICACIONES!

RHUM QUINA Y AGUA DE COLONIA

marca Dos CORAZONES, legítima inglesa. Solo se vende en la casa

VDA. É HIJOS DE CUADRADO, C-RODRIGO.

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO.

NUEVA TARIFA DE PRECIOS

100 Tarjetas de visita.	1 pts.	100 Membretes.	2 pts.
100 Papeletas de defunción forma de sobre.	5 »	1000 Prospectos en cuartilla.	3 »
100 Papeletas de gloria con alegoría.	4 »	1000 Id. en medio pliego.	5 »
100 Recordatorios.	4 »	1000 Cartas comerciales timbradas.	8 »
100 Participaciones de enlace.	2'50 »	1000 Sobres impresos.	4 »

Impresiones de obras, revistas, memorias, reglamentos circulares, facturas, invitaciones á funciones religiosas, en negro ó con variedad de colores, etc.

Prontitud, gusto y limpieza en los trabajos que ejecuta esta casa.

COMPAREN Y SE CONVENCERÁN.

PLAZA MAYOR, IMPRENTA.

CIUDAD RODRIGO.

La baratura de nuestros trabajos no influye para que dejen de ser estos bien confeccionados como sabe el público, resultando siempre limpios y hechos con materiales de las mejores fundiciones extranjeras.

Continuamente se está reponiendo material en esta Imprenta, con el único fin de poder competir con las principales de provincias.